

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gerona, un mes.	1 pta.
» » trimestre.	2'50 »
Fuera de la capital, un trimestre.	3 »
En el Extranjero, un trimestre.	5 »
Números sueltos.	0'10 »
Anuncios línea.	0'50 »

Comunicados á precios convencionales.

PAGO POR ADELANTADO



PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
 En Figueras, Jaime Malé, Peregrina.
 En Olot, Imprenta de Juan Bonet.
 Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.
 No se devuelven originales.

EL BALUARTE

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

REDACCION:
 Calle de la Cort-Real, núm. 15
 en el Círculo Tradicionalista.

SE PUBLICA:
 Miércoles, Viernes y Domingos.

ADMINISTRACION:
 en la misma Redacción
 Cort-Real, núm. 15, bajos.

Candidatura Tradicionalista para Concejales

La Junta provincial carlista de acuerdo con la del Distrito, propone para las elecciones municipales del día 12 del corriente, la siguiente candidatura tradicionalista:

DISTRITO PRIMERO.

SECCIONES 1.^a, 2.^a Y 3.^a

D. Manuel Llinás de Pastors, *Hacendado.*

D. Antonio Gimbernát Honrat, *Propietario.*

DISTRITO SEGUNDO.

SECCIÓN 4.^a

D. José Bonmati de Cendra, *del Comercio y propietario.*

DISTRITO TERCERO.

SECCIONES 5.^a Y 6.^a

D. Jerónimo Pujol Aymerich, *Abogado y propietario.*

D. Secundino Gruartmoner Rusalleda, *del Comercio.*

DISTRITO CUARTO.

SECCIÓN 7.^a

D. Alberto Prat y Roca, *Propietario.*

Santos de hoy.—San Antonino arzobispo de Florencia.

Santos de mañana.—Santos Poncio, Florencio, Anastasio y Eudaldo mrs.

Cuarenta Horas.—Continúan en la Iglesia de San Pedro.—La exposición dura desde las 8 á las 11 y media por la mañana, y de las 6 y cuarto á las 8 y cuarto por la tarde.

Noticias locales y regionales

Además de los candidatos propuestos por la Comunion tradicionalista, se presentan los señores siguientes, cuya lista encontramos en el *Diario* y que reproducimos solamente á título de información:

Por el distrito primero: D. Antonio Boxa, D. Buenaventura Cristiá, D. José Gumbau y D. Ramón Martí Piserra.

Por el distrito segundo: D. Joaquin de Espona, D. Joaquin Franquesa y D. Narciso Pla.

Por el distrito tercero: D. Agustin Garriga y D. Narciso Ordeig.

Y por el distrito cuarto: D. José Portas y D. José Huguet.

Suenan otros varios nombres, que no queremos incluirlos en los aspirantes á concejales por el poco interés que han despertado y por parecernos solamente producto de fantasías electorales.

—En nuestra Santa Iglesia Catedral celebráronse en la mañana de ayer solemnes funerales en sufragio de las almas de los infelices tripulantes del *Reina Regente*. La concurrencia que asistió á los mismos fué numerosísima y distinguida, tanto, que hubo momentos en que se hacía materialmente imposible discurrir por la anchurosa nave de nuestra Basílica.

Ofició el ilustrísimo Señor Obispo, y del panegírico se encargó el notable orador sagrado Rdo. Monforte, quién en brillantes é inspirados párrafos pintó con mano maestra la desolación y angustia de los valientes marinos que, como españoles iban subordinados á cumplir un superior mandato, en virtud del cual hubieran derramado generosos hasta la última gota de su sangre si se hubiese presentado el caso, pero que las embravecidas olas del atlántico deshecho en furiosa tempestad, habían absorbido y sepultado en su seno al gallardo crucero de nuestra marina junto con su tripulación, antes de llegar al punto en que previamente se ordenara.

La capilla que dirige el Rdo. Rué ejecutó con maestría la grandiosa misa de Querubini, mereciendo plácemes por el ajuste y precisión, muy

difíciles. tratándose de lo numeroso de las masas que en dicha ejecución tomaron parte.

Ante el túbulo levantado, bien puede decirse que desfilaron todos los habitantes de esta inmortal ciudad que ha tomado parte muy activa en el duelo nacional que ha causado la pérdida de uno de nuestros primeros buques de guerra, tripulado por cuátrcientos hermanos nuestros que han encontrado su tumba en la inmensidad del piélagó.

—El diputado provincial señor Negre presidirá la subasta de vino, arroz y harina para los establecimientos de beneficencia de esta provincia.

—En el sorteo de médicos militares verificado en Madrid, ha tocado en suerte el ir á prestar sus auxilios facultativos al ejército de operaciones de Cuba al médico del regimiento de Guipúzcoa destacado en esta plaza, D. Paulino Hernando.

—El *Diario de Gerona*, anuncia en su edición de ayer la presentación de la candidatura de nuestro querido amigo D. Eusebio Murtra por el distrito tercero.

Dicho señor agradece profundamente el honor que le dispensan varios amigos suyos, personas influyentes en el distrito de referencia, al querer investirle con el cargo de concejal, pero podemos manifestar públicamente autorizados para ello que si su candidatura es presentada, es contrariando sus deseos y la repugnancia que siente á desempeñar cargos públicos.

—Anteayer la Empresa de las Cédulas personales efectuó el embargo de los contribuyentes morosos del vecino pueblo de Sta. Eugenia y como estuvieran cerrados la mayor parte de los domicilios de aquellos, los agentes de la Arrendataria derribaron á viva fuerza las puertas, penetraron en las casas y se llevaron lo que mejor les plugo. Si son exactos los rumores, que sobre el particular circularon ayer y que son los que dejamos apuntados, nos parece que la Empresa se ha extralimitado en la manera de efectuar los embargos, procedimiento que puede acarrear graves trastornos.

—En la tarde de ayer un conductor de carruajes, que pasaba por la calle de Ciudadanos, blandía muy campechano el látigo con tan poco cuidado que dió en el rostro de una señorita causándola el susto y daño consiguientes.

Y estos señores municipales sin enterarse de nada.

—Las noticias electorales son las que privan en estos días, circunstancia que nos obliga á mermar notablemente ésta sección.

Noticias de Cuba.

Varios periódicos aseguran, con referencia á telegramas de Nueva York, que el general Martínez Campos ha ofrecido á un sindicato de constructores yankees una subvención de 20.000 pesos mensuales para que se encargue de la prolongación del ferrocarril de Santiago de Cuba, á fin de dar ocupación á millares de braceros.

Dícese también que la noticia del copo de un batallón por Maceo, resulta ser la de que los rebeldes, mandados por dicho cabecilla, hicieron descarrilar una máquina exploradora en que viajaban algunos de éstos. Detrás de dicha máquina seguía un tren de tropas, que—afortunadamente—pudo hacer alto evitando una catástrofe.

—En un despacho de Washington se dice que el ministro de Negocios extranjeros de los Estados Unidos, M. Gresham, ha enviado una nota al cónsul de aquella nación en la Habana ordenándole que proteste en nombre de su Gobierno contra el hecho de haber sido juzgado en Cuba, por un Consejo de guerra, un súbdito americano redactor de el *New York Herald*.

Extranjero

En los centros oficiales se asegura que el emperador de la China envía embajadores extraordinarios á Francia. Rusia y Alemania, agradeciendo á estas potencias su intervención diplomática para que el Japón renunciara á la adquisición de territorios en China.

El *Times*, de Londres, acoge el rumor de que el Japón recibirá como compensación á las posesiones chinas á que ha renunciado una indemnización de diez millones de libras esterlinas.

La prensa de Paris aplaude unánimemente el buen acuerdo del Japón de modificar las condiciones de paz impuestas al Celeste imperio, siguiendo los consejos de las potencias.

Igualmente aplauden la gestión de Francia, Alemania y Rusia en este asunto, diciendo que han conseguido por su mediación conjurar las graves complicaciones que hubieran surgido y los peligros á que se exponía el Mikado, si no hubiese atendido á las potencias, peligros que le hubieran sido mas difíciles que resolver que la guerra contra los chinos.

Un periódico pregunta si están incluidas entre las posesiones renunciadas por el Japón las islas de Formosa y de los Pescadores.

La *Lanterne* dice que en todo este asunto Francia habrá hecho un mal negocio si no ha conseguido de Rusia la promesa formal de ayudarla á la evacuación de Egipto.

De la prensa inglesa, el *Daily News* dice que si Inglaterra hubiese pronunciado una sola palabra el Japón no hubiese cedido á las imposiciones de las potencias.

Los demás periódicos londinenses se felicitan del resultado obtenido en esta difícil é intrincada cuestión y dedican elogios á las potencias y muy especialmente á Rusia.

F U N E B R E

Doblan á muerto las campanas, innúmera muchedumbre, con el silencio del recogimiento, invade el sagrado templo, cuyas paredes cubren negros tapices, menos enlutados que el corazón de los fieles, que envía á los labios, como exudación de su amargura, una tierna plegaria que, perfumada por las odorosas emanaciones del incienso, sube en espiral bellísima hasta el trono del Dios de las Misericordias.....

Resuena en la ancha bóveda el eco austero y grave de la salmodia penitencial; en el altar sacrifica el Pontífice el Cordero immaculado, cuya sangre de infinitos merecimientos ofrece en cruento holocausto; intimamente unidos por las lazadas del duelo el clero y el pueblo creyente, oran por el eterno descanso de los infelices tripulantes del *Reina Regente*.

Las olas encrespadas abrieron sus insondables abismos y os sepultaron en sus misteriosos senos; luchasteis contra la fuerza, inmensa en su fatal instinto, de la mar bravía..... y sucumbisteis.

La Patria ha inscrito vuestros nombres en el martirologio de sus héroes y jamás olvidarán sus hijos que el deber sagrado os lanzó á lucha desigual é insostenible, en la que fatalmente debisteis perecer.

La Media-Luna infiel atormentó los espasmos de vuestra agonía con sarcástica carcajada; la Cruz redentora os abre sus brazos cariñosos y os eleva en colosal empuje á las etéreas regiones, bañadas por sempiterna luz.

BALDOMERO TRULLÁS.

C A R L I S T A S Y C O N S E R V A D O R E S

Nuestro decoro profesional y la dignidad privada nos prohíben establecer comparanzas personales, que siempre participan del carácter de odiosidad, anotado por el personaje cervantino; pero si podemos y muy bien, formular paralelismos de ideas y de principios, de las prácticas y resortes, que para su vida y mantenimiento emplean las fracciones, que lucharán en la contienda electoral de pasado mañana.

En las comparaciones personales, los fulgores del elogio sombrean la silueta del adversario y la frase mas inocente, el adjetivo mas suave, tuércese por maligna exégesis, en pasional censura y en acerba calificación.

Con haber dicho los inconvenientes y peligros que ofrecen este género de discusiones, creemos haber manifestado á las claras que sentimos honda repugnancia por ellas.

En cambio queremos analizar las ideas, y ahondar en los procedimientos, para evidenciar con los resultados del sereno exámen, que la gente ministerial ha de ser en el municipio pretexto de perturbación y continuo motivo de desbarajuste administrativo.

En repetidas ocasiones hemos manifestado que nosotros queremos á los concejos municipales, corporaciones independientes, en sus funciones propias, de otro cualesquiera organismo gubernamental y solo con esta autonomía y con este libre movimiento, podrán alcanzar los fines administrativos y desarrollar el fomento y protección de los intereses procomunales, objetivos primarios de su establecimiento. Y para que el municipio respire con ese libre desahogo, es menester que los hombres que lo constituyen, no estén ligados al cacique ni al gobernador, que mañana por exigencias de la veleidosa política, puedan recordarles sus deberes de partido, reñidos con los deberes de su cargo, sacrificado inhumanamente á los caprichos de los dioses de los Madriles y á sus representantes en provincias.

Los concejales tradicionalistas trabajarán por la manumisión del municipio; los ministeriales procurarán atarle cada día una nueva cadena, para tenerlo mas fuertemente ligado al poder central. El Sr. Cánovas y sus adeptos son los mas decididos enemigos de las libertades comunales, que han atropellado en cuantas ocasiones las circunstancias les han deparado momento propicio. D. Antonio Cánovas fué el gobernante que arrebató á los pueblos de la Vasconia sus fueros y sus franquicias regionales, y él ha sido quién ha laborado constantemente por el engrandecimiento y fortaleza del poder central, y debilitación de las energías de las instituciones inferiores.

Cánovas profesa una enemiga profunda á todo cuanto sabe á regionalismo descentralizador, lo que nos ha hecho siempre dudar de la certidumbre y hasta de la posibilidad de un apoyo á los candidatos ministeriales por parte de los republicanos federales. No es verosímil tal concurso, que significaría en los discípulos de Pí una apostasía cobarde y un abandono criminal de los ideales integrantes de su programa.

Quitad á esa rama del republicanismo español los principios de federación regionalista y lo anulareis en sus bases constitutivas, en sus principios generadores. A sofocar este desenvolvimiento progresivo del

Municipio primero, de la Provincia luego y de la Región más tarde tienden las ideas doctrinarias, trasunto del absorbente jacobinismo francés, del partido liberal conservador.

*
**

Los candidatos tradicionalistas, no representan intereses de bandería ni reflejan pequeñeces de partido; algo más noble y elevado encarnan, que puede fácilmente hallarse en las aspiraciones y corrientes sanas de la opinión. Esta identificación de nuestros hombres con las ideas y sentimientos que alientan á la masa popular, ha traído no pocas desazones al maleante y reducido grupito de señores caciques, á quienes la dirección del municipio se les antoja feudo propio que nadie puede desvincular de sus desdibujadas personalidades. Convencidos de su impotencia hicieron un llamamiento generoso á las masas honradas (procedimiento desacreditado de la mesticería pidalina) y como éstas se apercibieran del engaño y distinguieran tras la melosa frase y la convencionalista huera palabrería, la censurable intención de explotar su candidez hoy, para castigarla mañana, hánlas denostado con todo el repertorio innoble de su vocabulario conminatorio y han jurado imponerles á la fuerza los candidatos que no quisieron admitir voluntariamente.

De esta conducta de la familia ministerial brota espontáneamente una lección provechosa, que no ha de echar en saco roto el cuerpo electoral. Toda la enorme presión que representan los deberes y la disciplina de partido se han debido hacer sentir á nuestros hombres, para arrancarles el consentimiento á prestar sus nombres prestigiosos y ofrecerlos al servicio de los intereses de la Ciudad; mientras que los candidatos ministeriales se desviven y se multiplican ó se dividen, según conviene á las operaciones de la aritmética conservadora, para obtener un puesto apretadito en estos carteles anunciadores de la comedia electoral.

Entre cumplir un deber y ejercitar un derecho, ó mejor satisfacer un deseo, va una distancia inmensa, que nunca recorrerán las figuras tradicionalistas; media entrambos el camino que separa los dictados serenos de la conciencia de los estímulos apremiantes del estómago.

Una de las más seguras piedras de toque que tienen los electores para observar la bondad de los candidatos (nos referimos á su aspecto público, no á las intimidades de la personalidad privada) es la apuntada. La fidelidad con que desempeñarán sus cargos y el mandato reci-

bido del pueblo los candidatos, está en razón directa del grado de repugnancia que sientan por la aceptación de aquellos cargos.

Nuestros hombres servirán los intereses de la Ciudad, los encasillados servirán los intereses del cacique, que siempre importan un grave detrimento para aquellos.

Con estos antecedentes tienen los ciudadanos bastante delineado el punto para orientarse en la ruta electoral del domingo.

A pluma y tijera

Como verán nuestros lectores por la crónica que publicamos en la presente edición en su lugar correspondiente, D. Jaime está recorriendo el imperio de Marruecos, estudiando sus costumbres é imponiéndose de las cosas propias de aquel país, estudios que han de servirle mucho en el día de mañana, en que la Providencia le llame á otros destinos.

Todos los grandes estadistas convienen que en el Mogreb han de estar puestos los ojos de nuestra codicia y que por allí debe comenzar el movimiento de expansión nacional, detenido por el enervamiento de todas las energías que nos ha traído las oligarquías liberales. D. Jaime, pues, no hace mas al imponerse estos rudos trabajos que cumplir con las obligaciones y deberes inherentes á su elevada gerarquía y prepararse para hacer efectivo el testamento de Isabel la Católica.

No lo comprende así la *Gaceta* de los peatones, á quien el antedicho viaje ha puesto de tan buen honor, que se arranca por peteneras jacarandasas. Es mucho *gracioso* el gracioso del diario carteril.

Dice que D. Jaime no gobernará ni reinará y otra porción de ¡ahs! que es la única exclamación que suelta con naturalidad, como propia de los individuos de su familia.

Pero la gorda es la última, que es mas negra que la del gitano del cuento. Muy grave pregunta si el Príncipe nos ha confundido con los rifeños.

D. Jaime sabe muy bien distinguir, lo que hace mucha falta al macareno carteril y conoce muy bien que los españoles no son de Morería, aunque como tales nos traten los Cánovas, Quintanas y Roberts y el día que podamos tenerle entre nosotros sabrá también distinguir y no tema el diario carteril, pues lo tratará como hijo de España, aunque no lo merezca, por los resabios que se le pegaron en su viajecito *militar* por aquellas tierras.

El órgano de los conservadores intitula su fondo de ayer *Lo exigen las circunstancias*.

Y saben Vds. que exigen estas señoras? Pues perseguir á los silvestristas con el hierro y el fuego. Y porque tanta crueldad? Pues, sencillamente; porque los disidentes son *inflautadores*, como dice el alcalde de los *Africanistas*.

Estos conservadores son así, consideran perturbadores del orden público á todos los que no les dejan comer tranquilamente.

En el mismo artículo dice, que el talento del Sr. Cánovas puede llegar á inspirar hasta el FANATISMO.

¡Zambomba! La *Gaceta* no se anda por las ramas y sube hasta la copa. Ella que tantas veces ha condenado al fanatismo por la idea, defiende el fanatismo por la persona. Trasladamos la noticia á los ignorantes baturros de Zaragoza, autores de la pedrea á D. Antonio, para que aprendan á ser mas respetuosos con el ídolo.

El *Diario* pregunta en que fundamos la rectificación hecha á un suelto suyo, dando noticia que el Sr. Plá se presentaba candidato por el distrito primero.

Pues nada mas sencillo; el Sr. Plá no se presenta por el distrito primero y sí por el segundo.

Nosotros consignamos el hecho, sin meternos en el exámen de sus causas. Contra los hechos no háy razones que valgan.

¿Estará satisfecho el colega?

EL VIAJE DE DON JAIME POR MARRUECOS

Con fecha 23 de Abril último nos comunican desde Fez lo que sigue sobre el interesantísimo viaje que está haciendo nuestro amado Príncipe don Jaime por el interior de Marruecos.

«Ayer á las cuatro de la tarde llegamos á esta capital con toda felicidad, gracias á Dios. No les diré ahora la impresión que nos ha causado la Corte de los sultanes de Occidente, porque para esto necesito de más estudio, más tiempo y más tranquilidad.

Escribo á escape por no perder el correo, que aquí no lo hay todos los días, y hoy sólo puedo hacerles una relacion muy imperfecta de nuestro viaje desde que salimos de Larache,

Como no ignoran, partimos de dicho punto el lunes 15 á las ocho de la mañana. Varias personas significadas de la colonia española vinieron acompañándonos algunos kilómetros en obsequio á S. A. R. el Príncipe Don Jaime. Caminamos por espacio de dos horas en la jurisdicción de la

Garbia, que abandonamos para penetrar en la kabila del Jelot, por la que atravesamos durante el resto del día.

A la una llegamos á Budrador, pequeño aduar, deteniéndonos á almorzar junto al riachuelo del mismo nombre, continuando de nuevo nuestra marcha una vez terminado el almuerzo.

Dos horas despues, al subir una pintoresca meseta, divisábamos las montañas del Axerif, que ofrecen agradable perspectiva, y poco más tarde aparecía á nuestra vista Alcázar-Quibir, que dejamos á nuestra izquierda, pareciéndonos preferible continuar el viaje sin detenernos á causa del mal estado en que se encontraban los caminos que conducen á dicha ciudad.

A las cuatro de la tarde, próximamente, bajamos al aduar de Sid Alal Xerif, junto á la tumba de un santón, de quien toma el nombre, y allí pernoctamos. Salimos de este punto al día siguiente á eso de las siete y media de la mañana. A las diez entrábamos en la kabila del Guarga, pasando junto á la Karia Benahuda, y atravesando el Uad-Meda llegamos á la de Habási al medio día, acampando dos horas despues en Baabxa. El xej de este aduar quiso mandar inmediatamente una muna á Don Jaime al saber por nuestros criados quién era; pero el Príncipe, agradeciendo la fineza, opúsose cuanto pudo en el temor de que, dadas las especiales costumbres de este país, pudiese ser en perjuicio de los habitantes del aduar.

Como insistiese el moro repetidas veces, Don Jaime, temiendo ofenderle, viose obligado á aceptarla para el día siguiente.

En efecto, antes de las ocho de la mañana apareció el mencionado xej, llamado Selarbi, vestido con sus ropas de fiesta y envuelto en airoso jaique, trayendo su Selarbi, vestido con sus ropas de fiesta y envuelto en airoso jaique, trayendo su ofrenda consistente en carneros, gallinas etc., que hizo depositar ante S. A.; á quien saludó con gran respeto y dirigió afectuosas palabras.

Deseaba el Príncipe salir al día siguiente, mas el mal tiempo nos obligó á detenernos veinticuatro horas. Entonces supimos, aunque ignorando el motivo, que había sido encarcelado el kaid de la karia de Habasi por orden del sultán. A causa de esto se ha promovido una pequeña sublevacion, dando origen á lucha entre los partidarios del kaid y los soldados del sultán enviados para sofocar la rebelion, y unos y otros estaban tan cerca de nosotros que los disparos de fusil y espingarda oíanse desde nuestro campamento. Los imperiales entregáronse al saqueo de los lugares sublevados, y prendiendo fuego á sus chozas obligaron á emprender precipitada fuga á los habitantes pacíficos.

Por delante de nuestras tiendas vimos pasar numerosas familias conduciendo en sus caballerías lo que han podido librar del saqueo, y dirigiéndose en busca de un aduar amigo que les concediese hospitalidad y proteccion.

El viernes 18, á las ocho de la mañana, salimos de Babxa. Hora y media despues llegamos al Uad-es-Sebú, que debimos vadear, retardándonos mucho esto, pues la fuerte corriente dificultaba el paso de la barca á la

orilla opuesta, teniendo que hacerse el traslado en dos veces, por la mucha impedimenta que hemos traído.

Desembarcamos en Benimalec Nejar, primer aduar de la kábila del Garb, cuyo califa obsequió á S. A. con un gran botijo de leche. También salieron á nuestro encuentro varios tolbas, importunándonos para que les diésemos dinero y saludando á D. Jaime con grandes demostraciones de respeto.

Continuamos el viaje cruzando el Garb por sembrados infestados de langosta, que levantándose á nuestro paso formaban espesas nubes, hallándose á causa de esto perdidas gran parte de las cosechas.

Algunos kilómetros despues encontramos bastantes bestias de carga que conducian dinero á Tánger, y con ellas iba uno de los recaudadores de contribuciones custodiado por una numerosa escolta de soldados. Resulta ser la cantidad que resta para pagar el primer plazo de la indemnizacion á España. Esto es lo que nos han dicho, pero tambien me aseguran que ese dinero va destinado á Inglaterra, debiendo salir el de España uno de estos días.

A las doce y media salimos del Garb, entrando en la kábila de Beni-Absen, continuando en ella el resto del día y acampando á las tres en Abdelá Bayachi para pasar la noche.

Abandonamos este lugar el sábado 20, á las seis y media de la mañana. Despues de cuatro horas de camino entramos en la kábila de Xerarda, llegando una hora mas tarde al aduar denominado Sultana, donde almorzamos, continuando despues para acampar á las tres en Bab-Tzinca.

Al día siguiente, domingo 21, salimos de Bab-Tzinca á las siete de la mañana, llegando á Karia-Barc-Benxelej á las diez. En este lugar encontramos ya dispuesta la muna para el embajador inglés, esperado en aquel lugar de regreso de Fez. Poco despues entramos en la kábila de Sudoya, deteniéndonos al medio día á almorzar en un pequeño llano. En él encontramos de regreso de Fez á Brisha, que se hallaba descansando á la sombra de una palmera. Don Jaime habló con él, preguntóle si estaba satisfecho de España, y contestó: *besaf, besaf*; mucho, mucho. Habló del crucero «Reina Regente» con bastante indiferencia. Luego hemos sabido que el sultan le ha concedido cuanto ha querido y le ha regalado además 50.000 duros. Esto probará á ustedes lo favorable que ha sido esta embajada para España.

La noche del domingo la pasamos en el mismo sitio donde se encontraba acampado el embajador inglés, quien ha salido para Tánger ayer á las siete en el momento de dirigirnos nosotros á esta ciudad.

Don Jaime se encuentra bien de salud y muy satisfecho de este viaje, del que saca el mayor partido posible, estudiando con gran interés las costumbres de estas gentes, esperando que le han de servir de mucho estos estudios experimentales cuando para el engrandecimiento de nuestra amada patria llegue la hora señalada en los designios de la Provincia.

M. de V.

Sección Comercial

Telegrama de la Casa Quintana y Bassols.—Gerona.

CIERRE DE BOLSA DE BARCELONA.

Día 9 Mayo 1895.

Valores del Estado.			Obligaciones.		
	Contado.	Fin mes.	Próximo.	Contado.	
Interior.		70'85		Almansas 5 por 100. 74'00	
Exterior.		81'72		Franciás 6 por 100. 95'25	
Amortizable.	00'00			Idem 3 por 100. 52'62	
Cubas, emision de 1886.	106'25			Cédulas no hipotec. 6 por 100. 85'00	
Cubas, idem de 1890.	96'50			Orenses 3 por 100. 26'50	
Acciones.				Bolsa de Madrid.	
Banco Hispano Colonial.		00'00		Interior. 00'00	
F.-C. Norte de España.		24'10		Bolsas extranjeras.	
F.-C. Tarrag. Barcel. y Francia.		20'15		Giros. 11'80	
F.-C. Med.-Zam., Orense á Vigo.		0'00		PARIS. Renta Exterior. 72'72	
				Accs. f.-c. Norte Esp. 102'00	
				LONDRES. Renta Exterior. 00'00	
Oro.				Billetes de Banco.	
Centenes Alfonso.	12'00			Ingleses. 27'52	
Centenes Isabelinos.	16'10			Franceses. 12'40	
Onzas.	13'00		} Se toman. }	Italianos. 6'00	
Cuartos.	12'70			Suizos. 11'90	
Oro pequeño.	10'40				
Aumento.	00'00				

Ciudadanos, 20 y Subida San Martin, 1, principal.

J. LLINÁS Y COMP.^a — Banqueros.

Ciudadanos 16, GERONA.

Telegramas: Llinás.—Banqueros,

Día 8 de Mayo de 1895.

Oro.		Cupones.	
Operaciones.		VENCIMIENTO PRÓXIMO	
Centenes Alfonso.	10'28 por 100	Operaciones.	
Onzas.	10'34 » »	Billetes Hip. Cuba.	14'00 beneficio
Centenes isabelinos.	14'66 » »	Exterior.	14'00 idem.
Monedas 20 pesetas..	10'31 » »	Interior y Amort.	2'00 daño.
Oro pequeño.	8'08 » »	Giros.	
(Precios de compra).		Operaciones.	
		Francos 8 dias vista.	13'10
		Libras 30 dias vista.	28'40

Cobros, reembolsos, giros, descuentos, apertura de cuentas corrientes con interés, cartas de crédito sobre todos los países, órdenes de Bolsa al contado, depósitos, compra de cupones, seguros sobre cambios extranjeros hasta tres meses, pignoraciones sobre valores cotizados en bolsa ó mercancías, pagos telegráficos, aperturas de cuentas en francos ó libras esterlinas con obligación de reponer en las mismas monedas sin pérdida de cambio, aun cuando el cliente tenga su establecimiento en España, y cuantas operaciones son propias del negocio de Banca.

Sección de anuncios

LA PREVISION

Sociedad española de seguros sobre la vida,

domiciliada en Barcelona

Capital social y de garantía para los asegurados

5.000,000 de pesetas

Seguros de vida entera, mixtos y á plazo fijo; capitales doblados, diferidos, rentas vitalicias, etc.

Esta sociedad la más antigua de España, ofrece por su respetable con-
tejo de administración y por su constitución interna todas aquellas garan-
tías de solidez que el más exigente puede desear.

El seguro, acrecienta y solidifica las riquezas del rico; levanta y me-
jora, por medio de un prudente ahorro, la suerte del menestral, enjuga
lágrimas en el infortunio, en la viudez ó prematura orfandad: por él se
constituyen dotes, legítimas, mejoras, legados, se forman capitales y se
exime á los jóvenes del servicio de las armas con facilidad, si con previ-
sión cuando niños se les hizo un seguro. El agente infrascrito facilitará
gratis toda suerte de esplicaciones que se soliciten, ya respecto á las ga-
rantías de la sociedad como de las diversas combinaciones que la misma
proporciona.

Agente en Gerona: NARCISO BOADA GÜYTÓ, Calle Beatas, 2

LEÓN AUDOUARD
CIRUJANO - DENTISTA

Curación de las enfermedades de la boca.—Empastes, orificaciones, etc.
Extracciones sin dolor.—Dentaduras artificiales.

Calle de la Forsa, 1, principal.—GERONA

GRAN FONDA Y RESTAURANT CONDAL

DE
D. Juan Costa y Coll.

Ecquera, 32, BARCELONA Plazuela del Pino, 2
(INMEDIATO Á LAS RAMBLAS).

Coche particular á la llegada de los trenes.— **INTÉRPRETE**

Habitaciones amuebladas, sin manutención, á precios módicos.—Habitaciones amuebladas, con manutención, desde 6 pesetas diarias.—Comidas y banquetes á todas horas.—Servicio á la carta y á domicilio.—Comida servida en el restaurant, sin sujeción á comer en mesa redonda ú hora fija.

LA PRECIOSA (Legía líquida)

DANIEL Y DEMANET: FABRICANTES PRIVILEGIADOS

¡Nada mas ventajoso para el lavado de la ropa!

La habéis probado: pues ya estaréis convencidos de sus resultados maravillosos y no cesaréis de alabarla. No la habéis probado aún: ¡Lástima grande!!! No paseis mas tiempo sin aprovechar sus grandes ventajas y leed dos valiosos certificados.

1.º «Instituto Frenopático en Las Corts (Barcelona). La dirección de este manicomio certifica: que en los nueve meses que viene usando en las coladas la legía LA PRECIOSA de los Sres. Daniel y Demanet, ha podido comprobar la bondad de sus efectos, particularmente en las ropas mas resistentes y en las que por la índole de las manchas resistían la acción de las coladas ordinarias.

Las Corts, 19 de Marzo de 1895.—La dirección (Sello).»

2.º «El infrascrito Prior de la Casa de Infantes Huérfanos de esta ciudad. Certifico: que hace unos ocho meses que esta casa viene usando para las coladas la legía LA PRECIOSA cuyos resultados obtenidos hasta la fecha son recomendables, á cuyo fin y á petición del interesado, libro la presente certificación en Barcelona el 20 de Marzo de 1895.

(Firmado) *Lorenzo Camps*, Pbro. (Sello).»

Rechazad las imitaciones que os darán un resultado desastroso.

LA PRECIOSA es la única que encontraréis de venta en las casas de
D. Ramón Gassiot, Santa Clara y Ballesterías.—D. José Perez, Abeuradors.—
D. Pedro Ducedas, Rambla, y D. Benito Massot, Plaza del Rey D. Martin.

Medicamentos acreditados recomendados por la ciencia médica.

Jarabe de Hipopófitos **Gimbernát**

El mejor de los *tónicos-reconstituyentes* conocidos, abre el apetito, cura la *anémia clorosis* (colores pálidos), enfermedades medulares, *isterismo*, *insomnio*, de efectos sorprendentes en las convalecencias: frasco 10 reales.

Vino Restaurador **Gimbernát**

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que era el *Restaurador* por excelencia, para combatir el escrofulismo, (tumors frets), raquitismo, caries de los huesos, linfatismo, tisis, debilidades nativas ó adquiridas, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad ó falta de nutrición.

Es de gusto agradable de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer: frasco 12 reales.

Vino de Nuez de Kola **Gimbernát**

Considerando como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido: precio 8 reales.

Venta al por mayor.—Farmacia del autor, Conde del Asalto, 14.—Barcelona.

Detall en todas las farmacias.

FABRICA DE **HELLO** Á VAPOR

PRENSA, 4.—GERONA

Grandes existencias de hielo y botellas frappé de excelente agua potable, remítase á todas partes con la mayor prontitud y envases especiales.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Depósito exclusivo de heladoras de todas clases y de los acreditados jarabes cremas Hogtons para la fabricación de sorbetes y mantecados.

Un abono de 24 botellas frappé 2'50 pesetas.

FABRICA DE **PIANOS**

CAMBIOS, ALQUILERES Y VENTA Á PLAZOS

Corominas y Riera

REPARACIONES Y AFINACIONES

Calle de la Princesa, 45

BARCELONA

Telegramas

Madrid, 9 (á las 2:20 madrugada).—Quedó aprobado por completo el presupuesto de Marina, comenzando el debate del presupuesto de Gobernación.

El señor de Bengoa consume el primer turno en contra.

Calculase que durarán mucho las sesiones de las Cámaras, pues la minoría republicana se propone alargar el debate.

Telegrafían de Cuba que la partida de Garzon atacó el pueblo de Caney, sosteniendo la partida de Maceo granado fuego en la llanura del Cristo, hiriéndonos varios soldados y matando á un capitán.

Los insurrectos tuvieron muchas bajas.

El general Martinez Campos ha salido para Gibar.

Se cree que el descarrilamiento de un tren cerca del poblado de Cristo no fué causado por los insurrectos sino que fué consecuencia de los desperfectos causados en la vía por las lluvias.

Estalló una caldera en el ingenio *Dos Hermanas* de Cuba, habiendo que lamentar varios muertos y heridos.

Es grande la división en el seno del Gabinete.

París.—Los chinos han enviado 5.000 hombres para dominar la insurrección en Formosa.

Dícese que irán á Filipinas los buques de guerra que han de asistir á la inauguración del canal de Kiel.

Asegúrase que el cabecilla Brabo se ha entregado; háblase también de la presentación de otras partidas.

Han comenzado las lluvias, las cuales molestan mucho á nuestros soldados.

El Imparcial dice en su artículo de fondo que del debate sobre el presupuesto de Marina se desprende lo deficientísima que es la actual organización de la Armada y juzga difícil el remedio para organizarla bien.

Han sido detenidos en Berlin los anarquistas Calbs y Krebs que preparaban un atentado por medio de la dinamita.

A seis millas de Santiago de Cuba las tropas han atacado á los insurrectos; ignórase el resultado de la acción.

La Sanidad de Washington se ha negado á despachar el crucero Infanta Isabel con un pretexto fútil.

Témese que ocurra un conflicto,

El ciclón de Velez Málaga ha causado grandes destrozos en los viñedos y olivares.

Las pruebas de los cañones de 28 centímetros para las torres del crucero «Infanta María Teresa», han sido satisfactorias.